

Отзыв

на автореферат диссертации Цыганкова Дмитрия Андреевича «Формирование сообщества профессиональных историков в Московском университете во второй половине XVIII – начале XX века», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности

5.6.1 – Отечественная история

Исследование Д.А. Цыганкова посвящено чрезвычайно важной для понимания развития отечественной исторической науки проблеме – складыванию сообщества профессиональных историков в Московском университете на протяжении более полутора веков – с момента его создания и до 1910 -х гг. XX в. включительно. Автор впервые предложил рассмотреть сообщество историков Московского университета как малую социальную группу, в которой складывались научные и научно-педагогические школы, взаимодействовали поколения ученых, передавались научные традиции от учителей к ученикам.

Заявленная проблематика завоевывает все большее внимание в современной историографии с ее интересом к исторической антропологии, изучению профессиональной идентичности и самосознания ученого. Актуально внимание Д.А. Цыганкова к изучению личности ведущих московских историков, их педагогическим и коммуникативным практикам.

Особо стоит отметить источниковую базу диссертации, которая обширна и разнообразна. Д.А. Цыганков построил свое исследование на архивных и опубликованных материалах, включающих в себя нормативную и делопроизводственную документацию, эго-документы, научные труды историков и материалы научно-педагогического характера, прессу. Нельзя не отметить и квалифицированный анализ предшествующей историографии, в той или иной степени относящейся к предмету исследования.

Итогом стало диссертационное исследование, в котором поставлены и аргументировано раскрыты сущностные черты процесса формирования сообщества историков-профессионалов в Московском университете, выделены и охарактеризованы его основные его этапы. Эта малая социальная группа показана в сложном переплетении интересов ее ядра – лидеров профессионального сообщества и периферии – их учеников, в углублявшейся специализации и автономизации историков-русистов и всеобщих историков, в создании мифов, в первую очередь о В.О. Ключевском, призванных объединять сообщество московских историков.

Автореферат убеждает, что диссертационное исследование Д.А. Цыганкова «Формирование сообщества профессиональных историков в Московском университете во второй половине XVIII – начале XX века» соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», а его автор заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Главный научный сотрудник Института
российской истории РАН, руководитель
Центра «Историческая наука России»,
доктор исторических наук (специальность
07.00.09 – Историография, источниковедение
и методы исторического исследования)

Л.А. Сидорова

117292 Москва, ул. Дм. Ульянова, 19
istnauka@mail.ru; 8 (499) 723 69 16

7 ноября 2023 г.

